

信阳“新中考”即将启幕

三大关键调整 9.7万学子报考

本报讯(记者 马迎春)6月16日,记者从信阳市教育考试中心获悉,信阳市初中学业水平考试将于6月22日至23日举行。

今年,我市97323名考生报名参加考试,参考人数较去年减少1160人。全市11个考区、75个标准化考点及3257个考场已完成智能安检门全覆盖,为考试公平筑牢防护网。

今年中考迎来三大关键调整——

原“中招考试”正式更名为“初中学业水平考试”,明确学业评价核心定位;八年级生物、地理科目率先实行“学完即考”;历史和道德与法治两门科目首次采用“合场分卷”开卷考试,总时长135分钟(含15分钟换卷时间),两科各占60分钟独立作答时段。

考试保障体系全面启动——

教育、保密、公安部门构建试卷安

全监管闭环,宣传、网信、教育联合建立舆情监测机制,公安与无线电管理部门部署技术防控手段,三大运营商对考点信号进行优化。

多部门联动保障民生细节——

公安交警优化考点周边交通疏导,卫健部门驻点防疫保障,城管与生态环境部门开展降噪整治,市场监管部门严管食宿点食品安全,供电部门完成全考点电力巡检。教育系统同步

推进考前心理疏导,通过家校沟通缓解考生焦虑……

从考试名称的内涵升级到考务模式的创新突破,信阳以标准化考点建设、多部门协同机制和人文关怀举措,构建起科学高效的考试生态,助力9.7万学子在学业新起点书写答卷。这场融合评价改革与服务创新的“新中考”,正以系统性保障迎接青春落笔。

非遗焕彩点亮“浉河烟火”

本报记者 周涛

文化和自然遗产日是每年6月的第二个星期六。傍晚时分,浉河北路10个非遗摊位沿街依次排开,石画、叶雕、茶香珠等非遗项目与周边夜市美食交相辉映。在茶香珠摊位前,非遗传承人刘淼正将信阳毛尖茶渣与天然香料融合制成手串,吸引不少市民围观。“没想到废弃茶渣还能变身成饰品,既环保又有文化内涵。”市民张女士当场选购了两串茶香珠手链。

当日,由浉河区“浉河烟火 非

遗市集”活动在浉河北路屋顶咖啡门前拉开帷幕。本次活动由浉河区文化广电和旅游局主办,以“非遗焕彩 浉河雅韵”为主题,通过非遗展示、互动体验等形式,让传统文化融入市民夜生活。

活动现场特设非遗体验区,糖画、叶雕等体验项目前排起长队。市民张女士带着孩子尝试制作糖画,在传承人孙豪的指导下,一只“蝴蝶”逐渐成形。“孩子不仅玩得开心,还了解了非遗背后的故事,这样的活动很有意义。”张女士说。另一边,在叶雕传承人李昊的摊位前,镂空的叶片上雕

刻着“金榜题名”“信阳风光”等元素。游客王先生感叹:“叶雕把自然美和人工技艺结合得如此巧妙,这才是‘指尖上的艺术’!”

夜幕下的浉河北岸,非遗市集与夜市经济深度融合。瓦当画传承人朱从戎将汉代纹样融入现代装饰画,年轻游客争相合影;烙画传承人秦勇现场演示如何在木板上“以火为墨”,围观的年轻人纷纷举起手机拍摄……霓虹倒映的河面上,茶香与烟火气交织,匠人坚守与青年创新共振,绘就一幅非遗文化与城市发展共生的浉河新画卷。

酒店摆摊
探索舌尖上的“下沉”

张方志

近日,信阳多家酒店出人意料地在街头摆摊叫卖,将昔日深藏于宴会厅内的招牌菜以亲民价格端上市井台面。更有甚者,如中乐百花酒店和温德姆酒店这样的星级酒店的大厨还当街为市民制作葱油饼和小龙虾。一时间,信阳市区里,酒店“秘制菜”与煎饼果子同街飘香,市井烟火中浮动起平常难以企及的星级滋味,市民纷纷感叹星级酒店高档菜“飞入寻常百姓家”,蔚为奇观。

笔者以为,酒店走出“深宅大院”,以摆摊的形式融入市井烟火,是变通之举,也是餐饮业在探索“下沉”式自救与突围。如今,酒店宴会预订减少,堂食客人稀疏,昔日灯火辉煌的大厅难以支撑高昂成本。面对如此困境,放下身段、主动“下沉”,便成为破局求存的智慧选择——将酒店品质转化为街头巷尾的味蕾体验,为品牌开辟出另一条生存路径。

这场“降维”策略的巧妙之处,正在于将传统酒店“高处不胜寒”的短板转化为贴近街头的独特优势。当高档食材与烹饪技艺在街头烟火中焕发出“亲民”的光彩,酒店既维持了自身的品质底蕴,又令市民以远低于堂食的价格品尝到星级美味。这种接地气的“下沉”,反而成为特殊时期提升品牌美誉度的有效策略,重新定义了高端服务的内涵。

信阳众多酒店走向街头巷尾,更传递出服务本质的回归——以食物为媒,直接服务于市民日常需求,摆脱了曾经只服务于特定场合或人群的桎梏。这种服务重心的“下沉”,悄然将“顾客至上”的精神从口号变为行动,重塑了行业的价值坐标。

当信阳星级酒店大厨的炒锅在街头燃起灶火,升腾的不只是饭菜香气,还有餐饮行业企业放下身段、主动求生的生存智慧。我们乐见更多类似的“下沉”探索,让高端服务不再束之高阁,而能在寻常巷陌中落地生根。

人道主义教育开辟新平台

信阳职业技术学院红十字会成立

本报讯(记者 杨长喜)“我志愿加入红十字会,自觉遵守红十字会章程,坚持弘扬‘人道、博爱、奉献’的红十字会精神……”6月17日,在信阳职业技术学院红十字会成立大会上,学校全体红十字会会员庄严宣誓。

信阳职业技术学院红十字会是全市高校成立的第一家红十字会。学校红十字会的成立,为学校开展人道主义教育、培养师生的社会责任感和奉献精神搭建了全新平台,有利于帮助同学们树立正确的世界观、人生观和价值观,增强他们的社会实践能

力,营造互助友爱、积极向善的校园文化。在筹建工作中,信阳职业技术学院精心制定详实方案,明确发展目标,得到了广大师生的热烈响应。截至目前,已有153名同学踊跃加入志愿者队伍。

虽然是刚成立,但信阳职业技术学院早已深度参与红十字会相关业务。据信阳职业技术学院相关负责人介绍,学校拥有75年的医学教育办学历史,担当全国急救教育试点学校和信阳市急救培训基地;与信阳市红十字会深度

合作,构建了完整的应急救援培训体系,承担信阳市救护员培训和取证工作。学校多位教师积极参与“红会送医计划”并获评“优秀红十字医疗专家志愿者”。

下一步,信阳职业技术学院将全力支持红十字会的发展,将红十字精神渗透到育人各环节,积极开展急救救护培训、社区健康服务等工作,将学校红十字会建设成为师生践行社会责任的阵地,传播社会主义人道精神的阵地,服务信阳红十字会事业的生力军。



昨日,潢川县荣丰纺织实业有限公司生产车间内,机器轰鸣,银线穿梭,20条生产线及240余台机器设备正开足马力高速运转,工人在各自的工作岗位上忙碌不停,熟练地调整着纱线,进行着插纱、巡检作业,一片生产繁忙景象。

本报记者
马保群 摄